



దోసెడు మంచు పూలు.. గుప్పెడు గుండె ఊసులు..

మనం ఎవరింటికైనా వెళ్ళినా, ఎవరైనా మనింటికి వచ్చినా గుమ్మంలోనే ఒకరినొకరు పరిచయం చేసుకోవడం సంప్రదాయం కదా! అందుకనీ...

"నమస్తే అండీ."

"నమస్తే.. ఎవరమ్మా నువ్వు?"

"నేనండీ. మధురని.."

"మధురా.. పేరు ఎక్కడో విన్నట్టుందే.."

"మరేనండీ.. ఇదివరలో ఇక్కడే కాముది గడపలో కూర్చుని మీకు కొన్నికథలు చెప్పాను కదండీ.."

"అయ్యో.. గుర్తొచ్చింది.. ఏంటమ్మా సంగతి.. ఇలా వచ్చావేం?"

"మరేంలేదండీ.. తీరిగ్గా కూర్చుని కాసేపు మీతో సరదాగా మా దేశం కబుర్లు చెప్పదామని వచ్చానండీ.."

"మీదేశమా.. నువ్వు ఎక్కడ ఉంటావేంటి?"

"నేను జర్మనీలో ఉంటానండీ. అప్పుడే పాపాంతుపైన జీవితం ఇక్కడే గడిచిపోయిందండీ మరి.. అందుకే మాదేశం అనేసాను."

"ఏంకబుర్లు చెప్తావేంటి.. ఏదో దోసెడూ గుప్పెడూ అంటున్నావే?"

"మరేనండీ.. మన ఆంధ్రదేశంనుంచి ఈ దేశానికి ఎగిరొచ్చాక ఇన్నేళ్ళలో ఎన్నెన్ని మంచుపూలవానల్లో తడిసానో కదండీ.. ఆ జ్ఞాపకాల ఊసుల్ని నెలకొని దోసెడైనా నింపుకొచ్చి మీ అందరితో పంచుకుందామనీ.."

"ఓహో.. మంచిపనే.. మరి మమ్మల్నెం చెయ్యమన్నావిప్పుడు?"

"మీరేం చేయక్కర్లేదండీ. ఎంచక్కా వేడిగా కాఫీనో, టీనో పక్కనపెట్టుకుని, వెచ్చగా చెంపన చేతులు పెట్టుకూర్చుని హాయిగా నేచెప్పే కబుర్లన్నీటికీ ఊ కొడితే చాలు.. అదే మహాభాగ్యం.."

"ఊ.. కానివ్వు మరి.. శుభం.. నీదేఅలస్యం!"

:-)

పండుగ రోజుల్లో..

డిసెంబర్ వస్తోందంటేనే ప్రపంచవ్యాప్తంగా చాలా దేశాల్లోలాగే జర్మనీలో కూడా పండగ వాతావరణం చోటు చేసుకుంటుంది. దాదాపు డిసెంబర్ నెలంతా క్రిస్మస్ పండగ సంబరాలు జరుగుతూనే ఉంటాయి. అధికారికంగా 25, 26 తేదీలే పండగ సెలవు రోజులైనా చాలామంది ఉద్యోగ నిర్వహణల నుంచి ఇంకా ఎక్కువ రోజులే సెలవులు తీసుకుంటారు. ప్రపంచంలో చాలా దేశాలతో పోలిస్తే సెలవుల విషయంలో ఐరోపా దేశాలు ముందుంటాయి. జర్మనీలో అయితే వివిధ రాష్ట్రాల నియమాలని అనుసరించి 9-13 పబ్లిక్ హాలిడేస్ ఉంటే, ఉద్యోగంలో తీసుకోగలిగిన సెలవలు 24-30 దాకా ఉంటాయి. ఇవి కాక ఆరోగ్యం బాగాలేనప్పుడు తీసుకునే సెలవలు అదనం. మామూలు శనాదివారాలు ఎలాగూ ఉంటాయి. కాబట్టి, మొత్తంగా చూస్తే సెలవుల విషయంలో జర్మనీలో ఉద్యోగస్తులు అదృష్టవంతులు అనే చెప్పొచ్చు.



నవంబర్ లో ఎక్కువగా కనిపించిన పొగమంచు క్రమంగా మాయమైపోతూ చలి పెరిగి మంచుజల్లులు కురవడం ప్రారంభమవుతుంది. ఆకులు రాల్చేసి నల్లటి మోడులైపోయిన చెట్లన్నీ తెల్లటి మంచుపూలని సింగారించుకుంటాయి. సూర్యదర్శనభాగ్యం తగ్గిపోయి చీకటి రోజుల్లోకి వచ్చేసినా సరే ఈ నెలంతా పండుగ

వాతావరణంతో అన్నీ ప్రదేశాలు వెలిగిపోతుంటాయి. ఊరంతా అందంగా అలంకరించిన విద్యుద్దీపాలతో, పండుగ సంబరాలతో మెరిసిపోతూ ఉంటుంది. మనం దీపావళికి దీపాలు, లైటింగుతో అలంకరించుకున్నట్టు ఇక్కడ అందరూ కొవ్వొత్తులు, విద్యుద్దీపాలతో ఇళ్ళని అందంగా అలంకరించుకుంటారు. ఊరి మధ్యలోనే కాక, పెద్ద పెద్ద షాపింగ్ మాల్స్ లో కూడా అందంగా అలంకరించిన పెద్ద పెద్ద క్రిస్మస్ ట్రీలు కనిపిస్తాయి. అన్నీ దుకాణాల్లోనూ క్రిస్మస్ సంబరాలకి అవసరమైన రకరకాల అలంకరణ సామాగ్రి, ఈ కాలంలోనే ప్రత్యేకంగా వచ్చే చాక్లెట్లు, తినుబండారాలు, పండుగ సందర్భంగా అందరూ ఇచ్చిపుచ్చుకునే బహుమతులు ఒకటేమిటీ అన్నీ రకాల ప్రత్యేకతలతో సందడి నెలకొంటుంది.



జర్మనీలో డిసెంబర్ 6వ తేదీని 'సెయింట్ నికోలస్ రోజు' గా జరుపుకుంటారు. ఇది ముఖ్యంగా పిల్లలకి చాలా ఇష్టమైన పండుగ. ఈ పండుగ నాలుగవ శతాబ్దంలో అందరిచేతా పూజింపబడిన నికోలస్ అనే ఒక సెయింట్

బిషప్ పేరు మీదుగా ఏర్పడింది. డిసెంబర్ 5 వ తేదీ రాత్రి చిన్నపిల్లలందరూ తమ బూటు ఒకదాన్ని చక్కగా శుభ్రం చేసి, అందంగా పాలిష్ చేసి తమ గది తలుపు ముందు పెట్టి పడుకుంటారు. పిల్లలు నిద్రపోయాక రాత్రిపూట నికోలస్ వచ్చి ఆ బూట్లలో చాక్లెట్లు, కుకీస్, ఆపిల్స్, ఆరెంజెస్ లాంటి పూట్స్, నట్స్, చిన్న చిన్న బొమ్మలు నింపి వెళతాడు. అయితే ఏడాదంతా క్రమశిక్షణతో బుద్ధిగా ఉన్న మంచి పిల్లలకే నికోలస్ కానుకలు తెస్తాడు. చెప్పిన మాట వినకుండా, అల్లరిచిల్లరిగా ఉన్న పిల్లలకి కానుకలు ఉండవు. వారి బూట్లలో చెట్టు కొమ్మలు నింపేసి వెళతాడు. పైగా కొన్నిసార్లు నికోలస్ వచ్చి అల్లరి పిల్లలతో నేరుగా వాళ్ళ తప్పుల గురించి కోప్పడి వచ్చే ఏడాది మంచిగా ఉంటే కానుకలిస్తానని చెప్తాడు. మరీ శృతి మించి అల్లరి చేసే పిల్లలకి నికోలస్ చేతిలో ఉండే పెద్ద చువ్వతో దెబ్బలు పడతాయని భయం చెబుతుంటారు కూడా. :-)



జర్మనీలో ప్రత్యేకంగా డిసెంబర్ మొదటి, రెండో వారాల నుంచి 'క్రిస్మస్ మార్కెట్లు' మొదలవుతాయి. ప్రతీ ఊర్లోనూ ఈ తరహా మార్కెట్లు ఉన్నా కొన్ని ప్రసిద్ధ నగరాల్లోని క్రీస్మస్ మార్కెట్లు దేశం నలువైపుల నుంచి చాలామంది సందర్శకులని ఆకర్షిస్తాయి. ఉదాహరణకి Nuremberg నగరవీధుల్లో ప్రతీ ఏడాది తెరిచే క్రీస్మస్ మార్కెట్ ని జర్మనీలోనే ప్రాచీనమైనదిగా చెప్పుకోవచ్చు. 17 వ శతాబ్దం నుంచీ అక్కడ ఈ ఆనవాయితీ ఉన్నట్టుగా చెబుతారు. ఈ ఊర్లో ఈ పండుగ కాలంలో ప్రత్యేకంగా తయారుచేయబడే

Lebkuchen (అంటే జింజర్ బ్రెడ్ లాంటివి) ప్రపంచ ప్రసిద్ధి గాంచాయి.

ఈ క్రీస్మస్ మార్కెట్లలో చిన్న చిన్న గుడిసెల్లా వేసిన స్టాల్స్ ఉంటాయి. వాటిల్లో ఎక్కువ శాతం క్రీస్మస్ ట్రీ ని అలకరించుకునే రకరకాల బొమ్మలు, కొవ్వొత్తులు, ఊలుతో అల్లిన లేసులు, దుస్తులు, క్రీస్మస్ స్టార్స్ వగైరా చాలానే ఉంటాయి. ఈ వస్తువులన్నీ చాలావరకు హస్తకళాప్రతిరూపాలై ఉంటాయి. ఉదాహరణకి చెక్కల మీద చెక్కిన బొమ్మలు, తేనెటీగల మైనంతో రకరకాల

ఆకృతుల్లో తయారు చేసిన కొవ్వొత్తులు, కొవ్వొత్తులు పెట్టుకోడానికి హ్యాండ్ పెయింటెడ్ గాజు చిమ్నీలు, వెదురు ముక్కలతో అల్లిన బొమ్మలు లాంటివన్నమాట. చూడటానికి ఎంతందంగా ఉంటాయో ధరలు కూడా అంత ఎక్కువ ఉంటాయి. ఇంకా మ్యూజిక్ బ్యాండ్స్ అందించే సంగీత వినోదం, చల్లటి వాతావరణంలో వేడివేడిగా వండి వడ్డించే రకరకాల తినుబండారాలు ప్రత్యేకంగా అలరిస్తాయి. రకరకాల మీట్ సాసేజ్లు, ప్యాన్ కేక్స్, చాక్లెట్ పూత పూసిన పండ్లు, చక్కర పూత పూసి దోరగా వేయించిన బాదంపప్పు, జీడిపప్పు లాంటి రకరకాల గింజలు, ఉడికించి వేయించిన చెస్ట్ నట్స్, పాప్ కార్న, కాటన్ క్యాండ్లీ లాంటివన్నీ ఉంటాయి.



వీటన్నిటినీ మించిన ప్రత్యేక ఆకర్షణ మాత్రం వేడి వేడిగా పొగలు కక్కే గ్లూ వైన్ (Glühwein) అనే చెప్పాలి. అసలు వైన్ వేడి వేడిగా ఉండడం ఏంటి అనుకుంటున్నారా? అదే మరి దీని ప్రత్యేకత. ఈ వైన్ ని ఈ క్రిస్మస్ సీజన్లో మాత్రమే తాగుతారు. ఒక చిన్న సైజు గంగాళం లాంటి దాంట్లో రెడ్ వైన్ పోసి సన్నని మంట మీద వేడి చేస్తారు. చక్కర గడ్డ ఒకటి తీసుకుని దాన్ని ఆల్కహాల్ తో తడిపి నిప్పు

అంటిస్తారు. ఆ మంటకి కరిగిన చక్కర పాకం నేరుగా వైన్లో పడేలా చూస్తారు. అందులో దాల్చిన చెక్క, లవంగాలు, జాజిపువ్వు లాంటి కొన్ని రకాలైన మసాలా దినుసులు వేసి ఇంకాసేపు మరిగిస్తారు. కాస్త వగరు రుచి కోసమని నారింజ పండు, నిమ్మ కాయలని తొక్కతో పాటే ముక్కలుగా కోసి వేస్తారు. వీటన్నీతో కలిసి వైన్ బాగా మరిగాక వేడి వేడిగా పొగలు కక్కుతున్న Glühwein ని కప్పుల్లో పోసి ఇస్తారు. గడగడా వణికించే చలిలో ఆరుబయట ఆ స్టాల్స్ ముందు నించుని వేడి కప్పు చుట్టూ అరచేతులు చుట్టేసి చలి కాచుకుంటూ ఆనందంగా 'గ్లూ వైన్' ని ఒక్కో గుక్కా ఆస్వాదిస్తూ సేవిస్తుంటే ఆ మజానే వేరు! చిన్నపిల్లల కోసం, వైన్ తాగని వాళ్ళ కోసం ఆల్కహాల్ లేకుండా కేవలం పండ్లరసాలతో చేసేవి ఉంటాయి. ఈ సీజన్లో క్రిస్మస్ మార్కెట్ సందర్శించి చలి మరీ ఎక్కువై వణికించేదాకా అన్నీ స్టాల్స్ లోనూ బాగా తిరిగేసి చివర్లో వేడి వేడిగా ఒక కప్పు గ్లూ వైన్ తాగేసి రావడం ఇక్కడ దాదాపు అందరూ విధిగా చేసే పని.



క్రిస్మస్

కుటుంబ సభ్యులు అందరూ కలిసి చేసుకునే పండగ కాబట్టి అందరూ తమ తమ తల్లిదండ్రులు, అక్కచెల్లెళ్ళు, అన్నదమ్ములు, పిల్లలతో కలిసి జరుపుకోడానికి ప్రాధాన్యతనిస్తారు. అలాగే

దాదాపు అందరూ ఎవరి స్థామతకి తగినట్టు వారు ఒకరికొకరు క్రిస్మస్ కానుకలు ఇచ్చి పుచ్చుకుంటారు కాబట్టి ఈ నెలలో కొన్ని వేల యూరోల్లో వ్యాపారం జరుగుతుంది. ఊర్లో వీధుల్లో, దుకాణాల్లో ఎంత హడావుడిగా ఉన్నాసరే అదంతా 24 వ తేదీ మధ్యాహ్నం దాకానే. ఆ రోజు మధ్యాహ్నం నుంచి మొదలుకుని 25, 26 రెండు రోజులు కూడా మొత్తం అన్నీ మూసేస్తారు. మరి వాళ్ళు కూడా పండగ చేసుకోవాలి కదా!

24 వ తేదీని 'పవిత్ర సాయంకాలం' అంటారు. అందరూ తమ ఇళ్ళల్లో కూడా క్రిస్మస్ ట్రీలు ఆలంకరించుకుంటారు. కొందరికి ఈ రోజున చనిపోయిన తమ కుటుంబసభ్యుల సమాధులని సందర్శించి పూజించే ఆచారం ఉంటుంది. రాత్రికి ప్రత్యేకమైన విందు భోజనం ఉంటుంది. సాసేజ్లు, మాంసం, చేపలు, బంగాళాదుంపలు, సలాడ్స్ లాంటి రకరకాల ఆహారపదార్థాలు ఘనంగా వండుకుంటారు. బీర్, గ్లూ వైన్ సేవనం సరే సరి! క్రీస్తు పుట్టినప్పటి కథలు, గాథలని పాటలుగా పాడుకుంటారు.

క్రిస్మస్ కానుకలు ఇచ్చిపుచ్చుకునే రసవత్తర కార్యక్రమం కొందరు 24 న, కొందరు 25 న జరుపుకుంటారు. కానుకలన్నీ ముందే క్రిస్మస్ ట్రీ కింద పెట్టి అక్కడనుంచి అందరూ తీసుకుంటారు. చిన్నపిల్లలు శాంటాక్లాజ్ తమకి కానుకలు తీసుకొచ్చాడని నమ్ముతారు. పిల్లలందరూ ప్రతీ ఏడాది తమకి ఏం కానుకలు కావాలో చిన్న స్లిప్ లో రాసిస్తారు. చాలామంది పిల్లలు ఫలానా బొమ్మ కావాలనో లేకపోతే వాళ్ళ బొమ్మల కోసం కొత్త బట్టలు, మంచం లాంటివి కావాలనో అడిగితే భలే ముద్దుగా ఉంటుంది. :-)

24 వ తేదీన అన్నీటికన్నా ముఖ్యమైనది అర్ధరాత్రి పూట చర్చిలో ప్రార్థనలు. సహజంగానే భక్తి విశ్వాసాలు విశేషంగా ఉన్నవాళ్ళే రాత్రి పన్నెండింటిదాకా చర్చిలో ఉండి క్రిస్మస్ కథలు, పాటలు, ప్రార్థనలతో వేడుకలు జరుపుతారు. 25 న రోజంతా కుటుంబం అందరూ కలిసి ఘనంగా విందులు, వినోదాలలో తేలియాడుతారు. కొందరు ప్రత్యేకంగా ఈ రోజున టర్కీ లేదా గూస్ (ఒక రకమైన బాతు), బీఫ్ లతో చేసిన వంటకాలను తింటారు. 27 నుంచి సెలవు రోజులు కాకపోయినా చాలామంది ఆ వారమంతా కూడా సెలవులు పెట్టుకుంటారు. అప్పటినుంచి దుకాణాలన్నీ మాత్రం తెరిచే ఉంటాయి.



క్రిస్మస్ సంబరాలు అయిపోయిన వారంలోపే కొత్త సంవత్సర సంబరాలు వచ్చేస్తాయి. క్రిస్మస్ అయిపోయినా అలంకరణ మాత్రం న్యూ ఇయర్ సంబరాలు అయేదాకా అలాగే ఉంటుంది. డిసెంబరు 31 న మధ్యాహ్నం కల్లా అన్నీ షాపులు మూతపడతాయి. మళ్ళీ 2 వ తేదీన తెరుస్తారు. సిల్వెస్టర్ అనే రోమన్ కాథలిక్ సెయింట్ పేరు మీదుగా డిసెంబర్ 31 ని 'సిల్వెస్టర్' అన్న పేరుతో పండుగలా

జరుపుకుంటారు. 31 రాత్రి స్నేహితులతో కలిసి ప్రత్యేక విందు భోజనాలు, వినోదాలు ఉంటాయి.

ఈ రోజున ప్రత్యేకంగా ఆడే Bleigießen (Lead pouring) అని ఒక చిన్నపాటి ఆట లాంటి ఆచారం ఒకటుంది. ఒక చిన్న లోహపు ముద్దని ఒక స్పూన్లో తీసుకుని కొవ్వొత్తి వెలుగులో కరిగించి చల్లటి నీళ్ళలో పోస్తారు. అప్పుడు అది దాల్చిన రూపాన్ని, ఆకారాన్ని బట్టి రాబోయే కొత్త సంవత్సరం ఎలా ఉండబోతోంది అని అంచనా వేస్తారు. ఆ కరిగిన ముక్కని కొవ్వొత్తి వెలుగులో ఏర్పరిచే నీడల్ని బట్టి కూడా ఒకోసారి అంచనాకి వస్తారట. ఉదాహరణకి హృదయాకారంలో వస్తే కొత్త సంవత్సరంలో ప్రేమ దొరుకుతుందని, పువ్వు వస్తే కొత్త స్నేహం దొరుకుతుందని అలాగ కొన్ని నమ్మకాలు ఉన్నాయట. సాధారణంగా దీనికోసం Lead ఉపయోగించినా, మైనం కూడా విరివిగానే వాడతారు.

ఇక్కడ న్యూ ఇయర్ కి మాత్రమే ప్రత్యేకమైనది ఒకటుంది. అదే టపాసులు పేల్చడం. జనవరి ఒకటికి నాలుగు రోజుల ముందు తప్పించి మిగతా సమయాల్లో టపాసులు అమ్మడం ఇక్కడ చట్టవిరుద్ధం. ఈ నాలుగు రోజుల్లోనే అందరూ టపాసులు కొని పెట్టుకుంటారు. సరిగ్గా అర్ధరాత్రి పన్నెండు గంటలకి అందరూ వ్రతీ ఊరిలో ఒక వ్రదేశం దగ్గరికి చేరుకొని టపాసులు కాలుస్తారు. ఒక్క ఆ రోజు తప్ప మిగతా రోజుల్లో టపాసులు కాల్చకూడదన్న నిబంధనతో పాటు 18 ఏళ్ళ లోపు పిల్లలు పెద్ద పెద్ద టపాసులు కాల్చకూడదని కూడా చట్టం ఉంది. అర్ధరాత్రి శాంపేన్ పొంగించడంతోనూ, టపాసుల మెరుపులతోనూ అందరూ ఉత్సాహంగా కొత్త సంవత్సరానికి స్వాగతం పలుకుతారు.

ఆ విధంగా ఈ చలిదేశంలో చల్ల చల్లటి రోజులని ప్రతిరోజూ పండుగలా ఆనందంగా ఆస్వాదిస్తూ గడిచిన ఏడాదంతా పడ్డ శ్రమకి, కష్టానికి వీడ్కోలు చెప్పతూ భవిష్యత్తు వైపు ఆశాజనకంగా చూస్తూ హాయిహాయిగా గడిపేస్తారన్నమాట. ఏ దేశం వాడైనా మనిషినే వాడు ఆశాజీవి కదా మరి!

గత పన్నెండు నెలలుగా 'కౌముది' లో 'జర్మనీయం' శీర్షికన నేను చెప్పతున్న జర్మనీ కబుర్లు ఈ నెలతో ముగుస్తున్నాయి. జర్మనీ గురించిన నా ఆలోచనలు, అభిప్రాయాలు, జ్ఞాపకాలు కొన్నింటిని మీ అందరితో పంచుకునేందుకు నాకు అవకాశం ఇచ్చిన కౌముది సంపాదకులకి నా హృదయపూర్వక ధన్యవాదాలు. నేను మోసుకొచ్చిన దోసెడు మంచుపూలని, గుప్పెడు ఊసులని సాదరంగా స్వీకరించి అభినందించి ప్రోత్సహించిన పాఠకులందరికీ నా కృతజ్ఞతాపూర్వక ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ...

Fröhliche Weihnachten!

Viel Freude, Glück, Liebe und Gesundheit im neuen Jahr 2014!

రచయిత్రి బ్లాగు

<http://madhuravaani.blogspot.com>

COMMENTS